



Александр Ильич Клиорин — к 100-летию со дня рождения



1 января 2024 г. исполнилось 100 лет со дня рождения известного российского ученогопедиатра, генерал-майора медицинской службы, профессора Александра Ильича Клиорина.

Родился Александр Ильич в г. Орле в семье известного в городе дерматолога и общественного деятеля, заслуженного врача РСФСР И.И. Клиорина.

В начале Великой Отечественной войны 17-летний Саша стал бойцом истребительного батальона, покинув родной город

за день до захвата его фашистами. В ноябре 1941 г. стал курсантом Ленинградской Военно-Морской медицинской академии, эвакуированной в г. Киров. В 1947 г. в Ленинграде получил диплом о ее успешном окончании и был оставлен в адъюнктуре на кафедре детских болезней, которой руководил выдающийся ученый академик Н.И. Красногорский.

После защиты в 1950 г. кандидатской диссертации на тему «О физиологическом сне и его расстройствах у детей грудного возраста» А.И. Клиорин был оставлен на кафедре в качестве заместителя начальника клиники. В 1956 г., когда Военно-Морская академия стала факультетом Военно-медицинской академии им. С.М. Кирова, Александр Ильич стал преподавателем кафедры, которой заведовал классик советской педиатрии академик М.С. Маслов. В 1965 г. уехал в Москву, где стал заведовать лабораторией возрастной физиологии в Институте педиатрии АМН СССР и в 1967 г. защитил докторскую диссертацию на тему «Деятельность сигнальных систем здорового и больного ребенка». В 1970–1988 гг. А.И. Клиорин занимал должность начальника кафедры и клиники в Военно-медицинской академии им. С.М. Кирова.

В 1979 г. стал генерал-майором медицинской службы и был назначен на должность главного специалиста-педиатра Министерства обороны СССР. Скончался 13 марта 2022 г. в возрасте 98 лет.

А.И. Клиорин — автор более 300 научных работ, в том числе 6 монографий. Под его руководством выполнено 19 кандидатских и 3 докторские диссертации. Энергично продолжив в научном творчестве традиции физиологического направления в педиатрии своих учителей - академиков Н.И. Красногорского и М.С. Маслова, он дополнил его антропологическим и генетическим подходом. Развил учение о конституциях, обосновал понятие фармакологии конституциональных типов как самостоятельное направление фармакотерапии. Разработал ряд методик исследования высшей нервной деятельности человека. Выделил «субстратно открытые» и «субстратно закрытые» системы организма, определив на ранних этапах онтогенеза периоды, когда та или иная система при своем созревании наиболее восприимчива к внешним факторам риска. Предложил методику дозированной пищевой нагрузки молоком матери для детей грудного возраста. В руководимой Александром Ильичом клинике были внедрены первыми в Ленинграде ряд методик обследования ребенка, в том числе эндоскопия у детей первых месяцев жизни.

А.И. Клиорин вел активную общественную деятельность. После кончины академика А.Ф. Тура в 1974 г. он в течение 20 лет возглавлял Ленинградское общество детских врачей. В это же время был членом правления Всесоюзного общества медицинских генетиков и учредил отделение данной общественной организации в Ленинграде. Выступал организатором регулярных всесоюзных симпозиумов по проблемам конституции человека. Являлся заместителем главного редактора журнала «Международные медицинские обзоры», членом редколлегии журнала «Тегга Medica», членом редакционного совета журнала «Физиология человека».

За безупречную службу А.И. Клиорин награжден более чем 10 медалями, в том числе как фронтовик — медалью «За победу над Германией в Великой Отечественной войне 1941–1945 гг.» и медалью «За боевые заслуги».

Союз педиатров России